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Цетиње, 6. ]ула
Бечки лист Гч'еие ЕгеЈе Ргеззе учи- 

нио је рђаву услугу политици грофа 
Ерентала. На исти би се могла 
примијенити мудрост нашега наро- 
да, који каже: сачувај ме, Боже, 
луда пријател>а, а од непријатеља 
ћу се и сам чувати!

Иеие ЕгеЈе Ргеззе (Нова Слоб. 
Преса) је угледан лист, али има ту 
рђаву навику, да свој програм ми- 
јења сваке суботе — кад су у пи- 
тању Словени, нарочито балкански. 
Она је у својем потоњем броју на- 
нала Ирну Гору. Избацила је кле- 
вету, да је Црна Гора та, која не 
жели закључење мира међу Тур- 
ском и Арбанасима! Црна Гора је, 
вели, опасна по мир на Балкану и 
Европи! Игра се са огњем, који мо- 
же да запали цио Балкан. Тјера у 
крајност, која може да буде узрок 
зла и несреће за читаву Европу!

Да ли и гроф Ерентал мисли та- 
ко у овој ствари као и Иеие ЕгеЈе 
Ргеббе — ми то не знамо. Толики 
пророци не можемо да будемо. Али 
једно је тачно. Поменути бечки лист, 
по општем увјерењу, сматра се као 
тумач погледа са Балплаца, осо- 
бито у питањима аустриске балкан- 
ске политике. Бар тај глас необич- 
но ласка сујети реченога листа. И 
само зато се ми у овој прилици 
на исти и осврћемо.

Црна Гора није та, која омета 
измирење Турске са Арбанасима. 
На против, можда се међу про- 
тивницима тога измирења налазе 
управо они, који су се потоњих 
дана мували по арнаутлуку у име 
католицизма и са препорукама ви- 
соке госпоштине са далеких страна. 
Можда је некима ишло у рачун, 
да се не претули огањ нереда, а иза 
леђа да се намигне на Црну Гору 
као на кривца. Тијем се двоје по- 
стизава: неокрњено пријатељство са 
Турском ради извоза индустриских 
продуката, и у исти мах симпатија 
Арбанаса, који треба да буду са- 
чувани као будући објект.

Црна Гора је показала, да јој је 
много стало до реда и мира у ње- 
ном непосредноме сусједству у Ар- 
банији. То је потврдила најпрмје 
пријемом арбанаских бјегунаца. Ка- 
кав ли би пожар пламтио у Ар- 
банији тек онда, да је Црна Гора 
сурово одбила поменуте бјегунце! 
Натјерани у крајње огорчење, ти 
би сиромаси, да су остали на сво- 
јем огњишту, ни у шта цијенили 
свој живот. Видио би Тургут паша, 
какве би јаде у томе случају имао.

И дјелу мира, и хуманости Црна 
Гора је учинила неоцјењиву услугу, 
кад је арбанаским невољницима от- 
ворила своје границе. Осим тога, 
и наш Краљ лично, и наша влада, 
и све наше власти показивале су 
и вазда показују најширу преду- 
сретљивост да се Турској олакша 
измирења са побуњеницима и бје- 
гунцима.

Па откуда ми друкчије и можемо 
чинити? Зар за наш народ и нашу 
државу није право убиство стално 
издржавање толиких хиљада бје- 
гунаца и сиротиње из Арбаније?

Ми можда, више но Турска, више 
но и сама бечка Иеие Егеје Ргезбе, 
која се толико забринула за мир, 
имамо интереса да се оваквоме ста- 
њу учини крај.

Ми од. њега највише страдамо.
Ми треба да се жалимо п кукамо.
Ми треба да протестујемо проти- 

ву неправде, која нам се овим чини.
Ми треба да чинимо апел на про- 

свијећени свијет, да нас спасе од 
велике биједе, у коју смо запали 
без своје кривице само зато, што 
смо извршили једну д^жност ху- 
мане хришћанске државе.

И у мјесто да се Иеие ЕгеЈе Ргеззе 
сажали на нас, она нас још окрив- 
љује и лије сузе — над Турском. 
која је свему овоме једина крива! 
Она има саучешћа за једну Турску, 
за једнога Тургут пашу, чија је 
војска спалила арбанаске школе 
католичке цркве, посјекла воћке, 
сатрла усјеве, растјерала жене и 
старце и разагнала нејач!

Чини ли „Преса“ услугу поли- 
тици грофа Ерентала, кад хоће да 
је представи, да су њене симпатије 
на страни — дивљаштва?

На такав начин Неие РгеЈе Ргеззе 
неће подићи на хришћанскоме Бал- 
кану углед једној моћној и просвје- 
ћеној монархији. На против, она 
ће на Балкану распалити огорчење 
противу монархије, коју жели да 
представи као пријатеља и заштит- 
ника Турске чак и онда, кад по- 
тоња, под маском лажне уставно- 
сти, чини дивљаштва најгрђе врсте.

И зато ми рекосмо. да се у ово- 
ме случају Иеие ЕгеЈе Ргеззе није 
показала паметан пријатељ грофу 
Еренталу. Од велике сусједне мо- 
нархије, која има огроман иосјед 
на Балкану, са нравом се очекује, 
да вазда води рачуна о осјећањи- 
ма својих балканских хришћанских 
сусједа, и да се за л>убав једне рас- 
климатане Турске не ставља у су- 
коб са балканским хришћанима, и 
са идејом правде и слободе

Политика Младотурака
— Како Турци о ситуацији суде —

Нови режим у Турској довео је дотле, да 
се Турска нашла у безизлазаи ноложај. Ра- 
зумије се, сва кривица за го пада на поап- 
гичаре турске, и ако се они снима силама 
труде да одговорност за го сваае на друге, 
као што хоће да окриве Црну Гору како им 
је она крива за побупу у Арбанији.

Турска се налази у врло тешкој ситуаци- 
ји и ова криза тако је ве.тика, да може вр- 
ло лако бити кобна по њу.

Турска је сва разривепа и иа све стране 
је нрате велике недаће. Њено становпиштво 
је пезадово.кио и отворепо, с оружјем у ру- 
ци, устаје на све стране прогиву садашњег 
стања. које је по разне пародности иостало 
несносно.

На једиој страни иобуна у Арбапији, па 
другој сграпи побупа у Јгмепу. на трећој 
страни усганак Курда противу Јермепа, на 

четвргој страни четпичка акција, на пегој 
страни си.шо незадовозБство и све тако редом.

На и ако се иастојавало и настојава да 
се све 1о иедаће прикрију, да се ублаже и 
да ее правдају разним измишљеним изгово- 
рима, опет све го пије нипгга помогао, да 
и сами Турци виде гдје све то води и до- 
кле се дотјерало са политиком Младотурака.

Од гуда се може и разумјети што је сада 
противу те и гакво политике устао чак и 
онај, који је колико до јуче био на челу 
ове владавипе, То није нико други него гла- 
вом Ћамил паша, бивши велики везир.

Пз разговора, што га је имао са једпим 
туреким новипаром, који је гу скоро и об- 
јављен, Ћамил паша се жестоко оборио про- 
тиву ове пакарадпе полигике Младотурака. 
Оп је био и сасвијем огворен и искреп. Оз- 
пачио је полигпку Младогурака као безумпу, 
етрахујући да не доведе Турску до фагалпих 
догаћаја и вратоломности. Нарочиго је осу- 
дио у држање према народпостима, које су 
пово стање пригрлили одушевљено, а сада су 
толико огорчепи, да ће први згодан грепу- 
гак употребити да се побуне и зададу самр- 
тап удар Турској. Да би се те спријечило, 
као и да би се и узроцима буне Арбанаса 
стало на пут, греба увести децептрализацију 
п поступити са свима пародпостима у духу 
устава. водећи строгог рачуна и имајући 
обзира према обичајима и нарави народпости, 
као и према приликама сваког краја. Ако се 
то не буде учипило, Ћамил паша држи да 
ће доћи до пезадовољства хришћанских народ- 
ности, што може лако проузроковапи интер- 
венцију великих сила, а кад дође до тога 
опда ће Турској одзвопити.

Из тога се јасно види, да је све копрца- 
ље Младотурака да за своје иеуеијехе на дру 
ге чривицу свали узалудпо, јер су сада п 
сами Гурци прогледали п добро виде ко је 
проузроковао ово тешко стање у Турској и 
у чему је кривица.

П као сусједи и као браћа доброг дијела 
народа шго живи у отоманској империји ми 
бисмо ее од ерца радовали кад би ово сазпа- 
ње од корисгп било по Турску и умудрило 
њепе државпике да еа страппутице поћу пра- 
вим пугем и огклопе све, што их спутова 
и до враголомности доводи.

Са зла на горе
— У Португалу се народ буни —

Од како је Португал иостао републпка п зба- 
цио владара, од то доба се у њему дешавају такве 
сгварн које ни мало не иду у ирилог ове младе 
реиублпке и њеног иапретка. У мјесто да се учвр- 
шћује 11ово стање п да се иде напријед, заплео се 
п бун< за буном непрекидно ес рвља.

Португалци кпјесу задовољни својпм новим 
стањем. Налазе, да је оно иа штету и земље и 
њих п заго њихово незадовољство све јаче раете. 
Од туда је и разумљиво што се јављају буне и 
разви немпри.

Млада република у Португалу прењивљују те- 
шке даие и тамо је стање све теже и теже. 
Монархпсти, који никад нијесу мировали, изгледа 
да су употрпјебили Незадово ство свештенства 
изазваво законом о раздвајању пркве од државе, 
како би иасилно срупшла нови режим.

Сад су баш дошле п приватне вијести о бупи 
у Лпсабону и о крвавим бојевима измећу репу- 
блпкапаиа п мопархпста, којима се прпдружио и 
један дио војске и морнарпие. Колико је у тим 
виЈестима истине. није могуће зпати. Влада их 
демантуњ као п све неповољне за себе впјссти. 
А.ш њеппм демантијама пе вјерује ппко, јер се 
зна да право стање крпзе крпје.

Јавља се, да су побуњепе и сјенерне провнн- 
ције гдје је иарод највише зао тао и највнше под 
утпцајем свештепетва. Многп \1ледни монархисти 
са шпањолског територија, ва самој португалској 
граппци отворено спремају буну, а шпањолска 
их влада у том не спречава.

II како п колпко влада демантовала све то, 
ппак је јасно, да се у Португалу нешто кува, да 
се тамо незадовољство шпри п све впше расге 
и да Португал иде са зла на горе.

('ад су еамо локални немпрп. 01ранпчена неза- 
дововства п снтне бупе. па ће на ре.д доћн и 
пламец. који ће је цпјелу обухватити, али неће 
никога бнти ко би јој прискочио у помоћ, јер је 
млада република лотиуно усамљена н нема у ци- 
јелој Гљропп пи’прпјате.ва ни савезника.

„Фишен ти је одговор!"
— Арбанаси неЂе да чују за предају —
Као тто је познато, са турске се стране 

непрекидно настојава да се Лрбанаси 
склоне на мир, само је све њихово настоја- 
вање да се ЛрОанасе примире узалудно 
Лрбанаси не поклањају никакве вјере тср- 
ским обећањима и без гарангије неће ни 
да чу/у за сва та обећања.

'Гако нас из Подгорице извјештавај\', 
да су прије два дана рано упутили за- 
једнички официри трупа Ехтсм-иашинс 
војске Турчина Елез Лсана, из Никача, 
да се на Тамару састане са селачким 
главаром Мираш Ђоком, коме сп по- 
ичљедњим биткама повјерени селачки у- 
стаичи у борби за опстанак. Када су се 
приближили Мираш и Елез на размаку 
од 150 метара, ту су застали и одатле 
повели разговор. Елез је отпочео-.

„Послали су ме војничке старјешине, да 
ги саопштим, да вас је Султан помиловао, 
да вам је повратак слободан и да вас 
за устанак ког сте подигли, неће апсо- 
лутно нико узимати на одговорност".

Мираш је Лсану одвратио:
„Кажи официрима, да ћу им на један 

сат дати одлучан одговор .
Таман на једну уру послије поднеједна 

маса добро наоружаних усташа упутила 
се и са највећим ратоборним одуше- 
вљењем ударила је на Ехтем пашину 
војску, која се налазила на Броји и по- 
ложајима око Броје Никачке. Читава три 
сата трајала је жестока борба уз велику 
грмљавину пушчаних плотуна и топовске 
паљбе. У то је наступила огромни киша, 
која је бој прекинула. Резултат у потан- 
костима није још до овог момента познат.

^то такав су одговор добили официри 
од усташа арбанаских.

КонФеренција ради Марока
— Велине силе о сазиву нонференције —

На дневном је реду још пптање о кораку игго 
га је Њемачка ве своју руку учинила да би оја 
чала свој уилпв у Мароку.

Зна се, да су ва Љемачку због одашиљања 
њене крстарицс у Агадир Јстале најодлучинје сне 
велике епле и запријетиле јој, да се не смије са 
мовољно мпјешати у мароканско нитање. То је 
Њемачку било збунило и довело у шкрипац, па 
је помоГу једне ноте правдањем и изговарањима 
покушала да се из те незгодне ситуацијн извуче. 
Како се из Нариза јанља, Францу.ка, Ешјсски и 
1’усија одговориће у нсги мах на ту ноту 1ће 
мачке. Олонори ће њихони имати јелнаки садржај; 
држи се, да њихова акцнја иде за тпјем, да се 
сазове нова марочка конференција. Ј једиој је тач 
ки мећу тнјем ЕнгЈеска већ устуиила пз редова 
остаЈих вјнсти. Енглеска је влада већ сада уло 
жила код њемачког поклисара протесг прогив 
гога да Ње.мачка подигне бродарску сганицу у А- 
гадиру или на којој другој тачки мароканскога прп- 
морја. да би се оидје трајно учнрстила.

Либерални и коисервагивни лоидонски листови 
веома озбиљно пишу о новом положају, што јенастпо 
ушљед њемачке акције у Мароку. Једно од нају 
гледнијих гласила. »81апс1агсћ, за којим стот 
веома велики дио јавнога мнијења у Енглеској, 
ваздријева у исгрупању Њемачке ве1. давно нри 
је закључену и нажљнво сми1пл.ену оснопу, к<на 
611 пмала Јтицај иа ошптп полијички положај. 
Како прпје са својом војничком полнтико.м — не 
ли тај лист тако Њемачка памјерава, почевпш 
од 1900., својом поморском иолитнком, да учипи 
неодо.внвом своју динломатију. Њемачка )е својом 
великом војнпчком силом наметнула 1'усији своју 
полнтику у босанском ннтању. Сад хо1.е да по 
другп пут заигра нсго коло Ешлеска мира чува- 
ти свој властити полоа:ај п пе с.мнје дозво.пгги 
да Њемачка угрожава њезиис прпврелне и сгра- 
тегпјске ннтересе Ако би Н.емачка хтјела освојп- 
ти коју луку на Аглавском Океану. од.мах ће би 
ти крај њемачко-ешлеском прпјаг љс|ву.

II гако сад копференпија и.ма :;а задатак. да го 
питање изведе на чистнну

МАЛИСОРИ 0 УСТАНКУ
Шта Малисори проричу својој акцији —

Код свихнарода пос гојевјеровањао прорицању. 
које се односе на ратовање и исход његов. 1у 
се узимају у обзир разне природне и небеске по- 
јаве, разни случајеви и т. д. Та »јеронања по- 
стоје и код Арбанаса. Како сада воде крваву бор- 
бу за народну своју ствар, разумије се. да их 
много интересује исход н.ихове борбе, па је и 
природно ш 10 и народна вјеровања код н.их сада 
играју вр.10 велику улогу.

Заго ве од нарочитог интереса (тити да изне- 
семо оно што нам о томе наш сга.чни дописник 
из Нодгорице јав.т.а.

Он нам приликом појаве пуног мјесеца јавља: 
Излазак мјесеца вечерас био је јако интересан- 

тан. Мјесец се пома.т.ао иза саме капе од Де- 



чића. Изглед му је био тамно-ирвен и нешто као 
тужан. Помаљао се тромо као да га неко силом 
вуче и као да му се нешто не иде по хоризонгу. 
Кад се уздигао на неколико метара изнад Дечића, 
постао је црвен као огањ и на јс-дан пут се створи 
око њега нешто тамно као карта Балкана. Када 
се мјесеи, на сред те, да речемо, карте обрео. 
на њему се појавила једна црна пјега и тада се 
мјесец почео повлачитију правцу као пут Босфора 
и на једанпут га је потпуно нестало.

Малисори, којих је данас овдје, на позив арии- 
бискупов, би.то пуно, са задовољством су овај 
призор посматрали и тумачили га у корист своју 
а потпуно на штету Турске.

Интерасантно је. да се забиљежи и ово: Ма- 
лисори су ових дана нарочито клали овнове, за 
које, по н.иховом вјеровању, мисле, да се из 
њихових плећака може читати шта ће све да буде. 
У овим плећкама они су себе видјели као побје- 
диоце у садашњој борби за слободу.

Политика бајонета
— Како се гледа на држање Турске —
Држање великијех сила и писање сгра- 

не шгамие као да је почело ла јаче дје- 
лује на мјеродавие факгоре у огоманској 
царевини и нрипомогне да отворе очи 
нред грозном јавом: да им нобуну Арба- 
наса није иико подметнуо, него да је она 
илод чисто настране политике њихове

Нема ту више ни помена да се може 
ко други сумњичити, ношто је већ јасно 
као дан, да ;е свему злу Турске сама она 
крива. Пропасг тебп од тебе Израиљу !

То доказује и чланак, што га је, под 
истакнутим насловом, на уводном мјесту, 
донијела бширадска „Трибуна" а који 
гласи:

Младотурци ће, на крају крајева, бити 
нагнани да озбиљно воде рачуна о за- 
хгјевима побуњених Арбанаса. Војна ак- 
иија, предузета без велике мудрости, има- 
ла |е, у почетку, нечег разметљивог и на 
тај је начин стварала угисак, да Огоман- 
ска Влада ни у којем случају није вољна 
да стуна у иреговоре са Арбанасима, већ 
да је одлучно рлјешена да мир у побу- 
њеним крајевима поврати једино мачем и 
о| њем. Сада, међутим, изгледа да је вој- 
на акиија норед свих повремених успјеха 
ирегриила иораз и да је Порта, према 
томе, нагнана да обуставн све војне опе- 
рације и да позитивне успјехе тражи на 
путу преговора.

Младотурш ншесу хтјели или нијесу 
умјели да се корисге једним крваво сте- 
ченим искуством. Лањска арнаутска но- 
буна, изазвага одузимањем оружја, није 
угушена војно.м силом; она је престала 
тек онда, када се војска вратита у своје 
касарне и када је Отоманска Влада при- 
стала да преговара о захтјевима побу- 
њених Арбанаса.

У културним се земљама више не вје- 
ру,е, да се једном земљом може унра- 
вљати топовима и бајонетима. Младо 
турци се брижљиво паште да све кул- 
турне установе пренесу у своју отаџбину. 
У тој својој гежњи иду далеко, да те 
установе желе увести и у оне крајеве 
који зато још врло дуго неће бити зре- 
ли. Али они би, свакако, врло паметно 
учинили када би и сами за се нешто у- 
својили од те благотворне европске кул- 
туре И онда би они, иесумњиво, знали, 
да се једном земљом не може више у- 
нрављати тоновима и бајонетима.

Захваљујући војсци за своју побједу, 
Младотурци су убијеђени да, нодсред- 
ством воЈСке, могу рјешавати и најгуга- 
лшвија питања унуграшње политике: они 
су до сада имали два устанка и имали су 
војничке успјехе, али нијесу могли оства-

ПОДЛИСТАК

БУДУЋНОСТ ШТАМПЕ
ЈЕДНО НЕОДРЖАНО ПРЕДАВАЊЕ

— Борислав Сл. Минић — (4)

11 онаШ) исто као што су пресе за штам- 
паље из године у годину пролазиле кроз 
разне фазе и посгојале све усавршеније, уса- 
вршавна је и фабрикација материјала за шгам- 
иан.е. Од кожног тампопа или рајбера прије- 
шло се на кожне ваљке, па на сируп од тут- 
кала, а од 1ћ7(). год. Енглези су смесу за 
ваљке замијенили желагином, који се и сада 
упогребљује.

Као и ваљке, раиије су сами штампари 
справљали и боју за штампање, коју су пра- 
вили од чаћи и ланепог уља, али је сада и 
боја посгала фабрички производ.

Баш ових дапа учињеп је у томе погледу 
нови проналазак: штампање без гатампарског 
црпила. Тај проналазак прпказао је енглески 
стручни лист „Тесћгнка! \\'о1ћ Ма^ахј- 
пе.“ Ову пову методу шгампања пронашао 
је неки инжињер сасвијем случајпо.

У почетку штампари су радили све иосло- 
ве сами. Сами су правили одпоспо лнли сло- 
ва, самн их слагали и растурали и самп 
штампали. Сада је еве то одвојено, јер је 
усавршавањам технике извршена ужа подје- 
ла рада. Словоливење се сада сматра као за- 
себна техпика. као п словослагање и машип- 

рити своје полигичке смјерове. И они се, 
при свем томе, уздају у надмоћност своје- 
га оружја и отуда је цијела њихова уну- 
трашња политика заснована на бајонети- 
ма. Младотурци, који су створили једну 
безкрвну револуцију и који су том мирном 
револуцијом разорили стари режим, упо- 
требљују оружје и проливају крв када то 
треба најмање чинити! И пошљедица те 
неприкладне тактике, сасвим природно, 
морала је бити горостасан неуспјех мла- 
дотурске политике.

Али није то једини неуспјех. Прогла- 
шавањем Устава, било је у Турској за- 
владало убеђење, да ће Отоманска Им 
перија од сада бити савршено поштеђе- 
на мијешања страних сила у унутрашње 
послове царства, као што је го било за 
вријеме владавине Абдула Хамида. Мала 
Црна Гора, с правом или без права, прва 
се дрзнула да се у те догађаје умијеша, 
(од чега се ми сасвијем ограђујемо. 
|ер то у ствари не сгоји), затим је до- 
шла Русија, па Аустро-Угарска и редом 
све Велике Силе, док арнаутско питање, 
иначе локалнога значаја, није постало 
европско питање међународног значаја. 
док се, дакле, у унутрашње послове Тур- 
ске нијесу почеле мијешати стране силе, 
као и за лијепа времена Абдул Хамчда.

Младотурци су, приликом разоравања 
деспотије, избјегавали да проливају крв,Побуна у Арбанији

У побуњеним крајевима стање је не 
промијењено. Бојеви се воде с дана у дан 
и готово непрекидно. У пошљедње ври- 
јеме устаници се боре са највеђим огор- 
чењем. Стално наваљују на свима линијама 
на турску војску и једнако је десеткују 
у сваком сукобу.

Преговори за примирје још се воде, 
али безусшешно. Арбанаси се не задо- 
вољавају празним обећањима, него траже 
да турске власти и на дјелу иокажу ко- 
лико им је стало да измирење. Како им 
Турци не дају никакве гарантије, да ће 
одржати своју ријеч и да ће испунити 
сва дана обећања, то Арбанаси и не по- 
мишљају на предају. ге од мира неће 
бити ништа.

Најновије вијесги што их имамо од 
наших парочитих извјештача о стању у 
Арбанији ове су:

Тургут на стрижању
Плавница, 30. јуна. — Назад неки дан 

позвао јебарјактар коплички Тургут пашу 
у гозбу на дан када је барјактар стри- 
гао своје овце. Тургуг му се са захвал- 
ношћу ода.звао и дошао у Копилик са 
великом тевабијом, међу ко;ом је био и 
аскер од оне чудновате војске „без 
кољена". Ту су на кратко и на широко 
расправљали сва пигања, која се односе 
на садањи устанак и на будући рат са 
Црном Гором, који Тургуг нроповиједа 
још од његова доласка на ове стране и 
при свршегку гозбе закључили: Да Тур- 
гут упадне с војском у Црну Гору, а тај 
дан обећа му барјактар дати стотину 
оваца за аскере. Да није знао барјакгар, 
да му се до тога дана не би свака овца 
по стотину пута објагњила само кад би 
било могуће, в;ера и Бог не би му ни 
олеђало шиЈвеже приложио.

ско послован.е и све три техпике потпуно 
су издвојепе. Словоливац ради само на из- 
радп слова, слагач их слаже п спрема у раз- 
ним облицпма за шгампу, а машинста штампа.

За ливење слова треба прво да се на челич- 
пим шипкама израде патрице, које представ- 
љају слова успупчеиа, а за гим се патрице 
преговањем или пресовањем утискују у ба- 
кар, да се направи матрица, у којој су сло- 
ва удубљепа. Помоћу ових матрица лију се 
слова. Опе су дакле калупи за ливење слова.

Од како је 1837. г. проиађена галвапо- 
пластика са пзрадом п патрице и матрице 
иде много лакше. Патрица се пе мора реза-
ти од челика, него се реже од меког мета-
ла, од словоливачке легуре или олова и онда
се галванопластички од ње добија у никлу
или бакру матрица.

Слова су од металне легуре, која се са-
стоји из 65 дијелова олова, 5 ципка и 30
дијелова аптн.мона. Ова метална легура ра-
стопи се и сипа у магрице и тако се до-
бијају слова и г. д

Линење слова вршило се у почегку про-
сто, доцппје парочитим инструментом, а год. 
182 5. Америкапац Давид Бруце пронашао 
је ручпу машипу, која је још у упогреби. 
Њоме се може дпевпо излити 1500 слова 
за употребу недовршеппх, а сложепом машп 
ном. коју еу 1862. г. пронашли Епглези 
Јонсон и Агкипсон избацује дневно 20.000. 
готових слова. Рогацпопу машипу за ливе- 

а сада, кад треба рјешавати питања из 
унутрашње политике, они употребљују 
оружје и проливају крв. Да су обрнуто 
радили, било би боље и европски. И 
отуда Младотурци, ако желе и даље сим- 
патије културнога свијета, ко]е су их пра- 
тиле у почегку њихова режима, треба у 
будуће мање да пуцају, а зато више и 
енергичније да раде на политичком и еко- 
номском преображају и васкрсу своје 
земЈве.Мисли

НаЈ'тежа је сиротиња умна сиротиња, а највећа 
голотиња умна голотиња.

Радост без борбе и труда није никаква радост.
*

Прави су борци они који се не боре за себе 
и за своју корист, него који устају противу сва- 
ке неправде и зла и по цијену свога живота за 
опште добро.

Дужност не треба да буде у човјеку, него над 
човјеком.

Сухопарности не постоје пред нама, него могу 
само бити у нама. Зато су многима „сухопарне“ 
науке поезија, док је другима поезија одвратна 
сухопарност.

И најбољи закон није без празнина, јер кад 
би био потпун, не би био закон него би био 
право. Валси

Турски се војници буне
Плавница, 30. јуна. — Да би се до- 

вела комуникација између стратегиских 
и тактичних тачака од основице т. ]. 
Скадра почео се на брзу руку проби- 
јати пут, кош директно иде за Дечић а 
споредни су му огрании: Вирови, Тра- 
боин, Кастрати и Селца. Због већ позна- 
те пубуне у војсци рад на пугу је пре- 
кинут. Војншш су сви одрекли послуш- 
ност и неће да раде.

Синоћ и прексиноћ на Мерћену, врањ- 
ској гори, Милешу, Рогаму па чак и на 
ржаничком мосту чули су се јаки пушчани 
плотуни. Шта је било још се не зна.

Двије сготине Шаљана и Шоша ухва- 
тиЈш су бесу да чим прва малесиска пу- 
шка пукне на Дечић да и они пригекуу 
помоћ. Они се бију непрекидно и за мир 
неће да знају.

Опет Турци села пале
Плавница, 2. |уна. 11еус грашими Ша- 

л.,ани и Шоше, к<>ш су снлшм непреста- 
ним борбзма у току шнелог устанка зади- 
ви ш Малесију и Дукађин. гим више кад 
се узме у обзир да они бој бију у сре- 
дшш гурске Арбаније, напусгили су своја 
огњишта и сви се, ко може пушку носити, 
одметнулл у гусге шуие непроходног 
Порума и Копрнвника. Околна мјеста из 
Дукађина и Малеси е прискачу им у помоћ. 
Огишле су неке мале чеглце из Гаомира, 
Враке и Каменице. Пошго ;е Каменицау 
близини Коиилика, гдје се од назад неко- 
Јшко дана највише бавио Тургут, на глас 
да су неколииина из Камеиице ускочили 
код ШаЈвана, Тургут паша наредио је аске- 
ру, који су му одани само ако се тиче 
пустошења, паљења и силовања, да чим он 
буде стигао у Скадар попеле и поробе

н.е слова пронашао је Енглез Ф. Вукс, ко- 
ја за осам саги изради 350.000 слова, али 
која се послије сваке употребе претапају.

Слова се стављају у нарочиге сандуке, 
који су подијењепи по преградама. У свакој 
прегради међу се једна слова, а по парочи- 
том реду. У горњим преградама стоје слова 
почетпа (велика, иипцијали) по азбрчпом ре- 
ду, а мала су слова раздијељена доље та- 
ко, да у сриједи стоје у веђим преградама 
слова која се највише упогребљују, самогла- 
спнци и друга, а даље интерпукција п дру- 
гп знакови.

Слагач ставља рукопис пред собом и по 
п.ему слаже. Узима слово по слово и ређа 
у ирстач у паралелним редовима, а кад га 
папупи, постанља га па нарочиге шифове, 
ге се од тих колопа спремају повипе, књи- 
ге и т. д. Врстач ј« покрегац да би се у 
њему могао мећати слог разне гпирипе, а 
колоне се, прп склапању, преламају у какве 
год се хоће величине.

А кад је већ ријеч о изради и умпожа- 
вања списз п кад се говори о типографској 
техпици пе смије се сметнути с ума ни гра- 
фичка вјештипа, јер је она пераздвојена од 
типографије.

Графичка вјештина јо средство за репро- 
дукцију слпка, илустрација.

Све до Гутепбергове типогрцфпје графика 
је била на истом ступњу као ц типографија. 
Оне су се упоредо развијале. ћ‘ако су се па 

све без разлике куће, које у Каменици 
постоје. „ЈЈоше слуге горег господара“ 
изврше заповијест са задовољством и тим 
нечовјечанским чином оставише без куће и 
кућиш га на стотинама сиротне нејачи, која 
ће бити изложена свим могућим непого- 
дама и насиљу пЈвачкашке војске.

Чује се, да су се Миридити озбиљније 
него икада узмутили, а тако се чује да 
се и Дибра мути.

ПрекЈуче је Тургут из Коплика огишао 
за Скадар. Неко нрича да званична по- 
сла има, а неко да иде у неповратак. „Ме 
е мија песћим."

Бојеви се бију
Подгорица, 2. јула. — 1. ов. мј. суко- 

била се Једна чета усгаша са низамима 
у Врмошу. Бој је трајао надуже вријеме. 
Низами су хтјели да пређу од Гусиња 
нуг Велиноља, али сусревши се са овом 
јаком четом усгаша били су повраћени 
натраг. Губитци на страни усташа су: 
један на мргво, а један рањен. Губитци 
са сгране низама нијесу познати.

Прошле ноћи јака пушчана и топовска 
палзба вршила се на борбеној линији од 
Планинице па до Броје Никачке, а лије- 
вом обалом ри]еке Цијевне. Борба је 
трајала до 1 саг послије поноћи. Резул- 
таг до сад непознат. Као допуна извје- 
штају о боју од 25. пр. мј. на Гребену 
селачком, позитивно се зна да је поги- 
нуо један блмбаша, три поручника и ве- 
лики број војника, што тврди и преко 40 
рањеника пренесених у гусињску бол- 
ницу за које нам је дао чисти извјешгај 
човјек који је био присутан у Гусињу 
кад су их доносили.

Арбанаси не попуштају. Улијетајући 
кро.з омање кордоне турске војске па 
продирући пут Шаља, Шкрел.е и Кас- 
трата, врше непрекидне нападе.

Тургут у опасности
Плавница, 3. јула. Због непрестаног 

рада око некаквих утврђења у Копилику 
и околини, као и због сасвијем слабе 
хране, коју аскер особито у потоње ври- 
јеме добива, проузрокована је буна у 
војсци и по наговору извЈесног броја о- 
фицира војници су одрекли послушност. 
Да би се опет увела дисциплина Тургут 
није презао ни од убијања неколико ас- 
кера због чега је у војсци створена за- 
вјера противу живота Тургугова.

Од на.зад четири дана Тургута страже 
нарочити одани му Јвуди.

Данашњи пугници причају: Чује се у 
Скадру да ће по нариђењу из Царигра- 
да Тургут због буне у војсци и слабог 
спјеха у угушивању устанка биги опо- 
зван са дужности и да ће га замијенити 
другим.

Тургутове махинације
Плавница, 3. јула. Кад се баци по- 

глед на Малесију, а на герен гдје се 
назад неколико мјесеца крвава борба 
води, промислио би човјек да су врхови 
обучени бехаром, иа и ако није од назад 
читави мјесецдана киша падала. Нема тога 
врха, само ако доминира на два догична 
врха, а на коме нема од двадесет па до 
педесет шатора војничких. Гледајући чак 
те марифете, онај који не зна њихов 
глупи марифетлук промислио би да Тур- 
гуг има во ске ни мање ни више но да 
зарати су пола Европе. А, ево у чему Је

плочама резала слона, тако су се резале и 
слике уз то. Али како је покрнгпим слоиима 
типографија гигаптским корацима стала да 
папредује и да се усавршава, графика је 
заостала, јер не бијаше средства да се и 
слике уједно израђују са текстом.

Слике су се и даље умножавале дрворе- 
зом, а доцније бакрорезом т. ј. прво су ра- 
ђене на дрвегу, а послије на бакру, док 
1798. г. није Сенефелдер пронашао пов на- 
чин за умпожавање слика — литографију т.ј. 
израду слика на камену. Доцније се лито- 
графија усавршила толико, да је израђивала 
и слике у бојама —- хромолитографија.

Гек послије чегири стотине година од про 
наласка литографијг 1839. г. Дакер и Пннс 
својим пропаласком сгворнли су праву рево- 
луцију, којом се не само постигло да се 
вјерно, брзо и јевгпно репродукују слике. 
него да се најлакше и најбоље снима са 
природе. II захваљујући томе проналаску гра 
фнка је одмах сгупила у заједничку акцију 
са типографијом и сада су постале нераз- 
двојпе. На тај начин се постигло не само да 
се репродукује, да се опггампа и умиижи оно 
шго се изговори и напише, него и да се, 
упоредо с тим, вјерпо ошгампа и све оно 
шго се види и нацрга. Са тиме се голико 
догјерало, да је типографија са графико.м 
постала моћни фактор у ширењу и попула- 
рисању науке ц умјетности. у распростирап.у 
умпе кулгуре.



ствар: Као у свакој тако од при.тике и 
у турској војсци им.а шатора о.тдва, де- 
сет па до педесет војника. Дакле, онај 
шатор. који покрива педесет војника по 
Тургутову наређењу развија се на педесет 
дшелова и тим комади.ма војници покри- 
втју крше и грмове како ће већи број 
шатора изгледати и тиме се задавати 
већи сграх усташима или ма ком било. 
Но у мјесто да с том вјештином зададу 
некоме страх, учинили су да се дозна 
њихова слабост у бројном стању воЈске, 
која је током борбе грдно изгинула. ге 
су сирогни усташи сваки трећи од Тур- 
гугових шатора скројили себи гаће.

Чудновато да овакви зулумћар и тира- 
нин као Тургут може да ради и за душу, 
разумије се ако су га питали качаци кад 
су отимали шаторе и кројили гаће.

Бојеви се бију
Подгорица, 4. јула. На цијелој борбе- 

ној линији код Планинице, па управ до 
Селце била је јуче и прекјуче ;ака борба 
уз непрекидно пушчано, митраљешко и 
топовско пуцање. Усташи су у свему успи- 
јевали, чему су свједок двије пуне лађе 
рањеника, којесусинођ доикан искрцали 
у Скадар. Рањеници се нарочито преносе 
ноћу. како се дању не би сазнало и тим 
задавао страх народу.

Такођер су три пуне лађе болесних 
војника од тифуса искрцане синоћ у Ска- 
дру за болницу.

Подгорица, 5. јула. Од Планинице
па све до Трабојина водила се од шест 
сати јуче послије подне, па до 2 сата по 
поноћи борба уз јаку топовску, митраље- 
шку и пушчану паљбу.

Најновије вијести
Подгорица, 6. јула. — У дубини пут 

Шаље чула се јучер велика грмл>авина 
топова. Дознајемо да је у Никају била 
велика борба између турске војске и ус- 
таша. Напад су усташи јуначки одбили 
и поубијали велики број низама, а војску 
повратили од куд је и дошла. Од уста- 
ша рањени су седмина. Војсковођи шаљ- 
ском чувеноме Мехмед Шпину са осталим 
шаљским главарима поручивао је Тургуг 
паша да оставе оружје обећавајући им 
свега и свачега. Мехмед је одговорио 
Тургут паши: „Никад више к теби, пашо“! 
— Синоћ око поноћи била је јака пуш- 
чана пуцњава искрај Аџања, а с десне 
стране ријеке Цијевне. Узрок препуцавања 
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да направи некакав јаз да у њ уведе во- 
ду из Цијевне, да је сироведе пут Ту- 
зи, гдје се јако осјећа недостатак воде, 
али опазивши то усташи осули су на 
војску пушчану ватру и спријечили јој 
покушај у спровођењу воде пут Тузи.

број молоа за зелљиште ради подизања кућа 
палазп у опгатини ирпјесгоничкој, од којих 
је знатап број свршен и одобрен, а исто 
тако има јога добар дио и да се одобри.

Да би <т. у нас уведо грађење кућа по 
једном одређецом плану и пачину министар- 
ство унутра!пњих дј е л а сада је прописано и 
парочита упутства за грађење кућа. По тим 
упуствима »дређује се:

Гемељ куђр МОра бити према земљишту 
довољно дубОк широк најмање 1 метар, а 
па висипу Пфе!Иа површини земље мора бити 
прекривен јкдНИМ слојем бетона од цпмепта, 
дебелпм најлање џјџ м., ркди осигураља 
зидова од в.лаге из земљишта. Под при зе- 
мљп, пли п(|Врх подрума — ако већ пије 
бетониран Цђмептом — мора битд осигуран 
од влаге какцОм другом непропустљивом ма- 
теријом испОд истог. Висина горње ивице 
прага од ул^зних Врата — а тако и прага 
од прозора 1|а подруму, ако га има — мора 
бити 0.15 м Пад средином дотичпе улпце. 
Висина горље ивице доњег прага на прозо- 
рима мора бити изпад прага од улазпих враги 
од 0.60 дц 1 м Величина прозора — 
шупљипе — осим под кров не може бити 
мања од 1.0() х 1.800 м Величина про- 
зора — под Кров може ићи до 0.90 X 1 
м. Врој прозрра мора бити такав да повр 
шина шупљђпе исгих пе смије бити мања 
од 1.6 повр|ПИне дотичног одјељења. Висипа 
бојева (спратова) — оспм одјељења под кро- 
вом -— пе Ј,оже бити мања — од пода 
до шувита од 3.20 мег. Ова висина у
подруму и пОд кровом може саћи до 2.30 м. 
Одјељеља, одређеНа за дпевно п поћно пребива- 
ње — осимкужипе — не могу имати мање од 
мјерепа 9м2 површине: под кровом та повр- 
шипа; на 1.3(1 м. од пода, може саћи до 8м2. 
Ни једпо одје.пеП,е за брибиваља не може имати 
мање од 20л<« садржине. Свако одјељење мо- 
ра имати дљујцник у зиду најмање од (1.15 
м. у пречнику. који ће излазити пад кровом. 
Дио димјанико нзван крова мора биги изра- 
ђен стално, да га пе може обалити снијег 
или вјетар. Стопепипе у упутрашњост куће 
не смију им0Ти више од II. 18 м. висине, 
нити маље од р/уј м. ширине стопе. Вал- 
кон не смије бити напуштен изван догичпог 
зида 'куће 'више од 1.10 м. Нужници у у- 
путрашњости здања морају одговаратп шље- 
дећим условима: Рупа (депозит) мора бити 
извап куће — али никако на улици — а 
ограђена сталним непропустљивим зидом, ако 
рупа нема 4 м. дубине, а ако рупа има 
више од 4 м. дубине онда може бити огра- 
рађена са страпе непропусгљивим сидом, а 
дпо треба да је покладрмљепо у суво. У је- 
дпом и другом случају, рупа мора бити на 
() 70 м. испод површине земље, прекривена 
непропустљивим поклопом (волтом или ци- 
мептом и гвожђем) а на истом (мора биги 
отвор, који се но потреби може отвориги 
ради чишћеља. Капал од машипе до рупе 
мора биги непропустљив и израђеп да ма- 
теријал лако отиче, и мора комуницирати са 
једнпм каналом у зиду, који ће као и ди-

мјаници излазити над кровом од куће. Ма- 
шина мора бити на сифоп, или са утомаги- 
чним затвором: под пужником мора бити од 
цимента или салиџе, а удешен да се лако 
пере и да вода лако отиче у исти; освје- 
тљење и повјетраваље у нужницима мора се 
вршити помоћу прозора на спољним зидови- 
ма куће; зидови унутрагпњи морају бити 
лијепо окартани и бојадисапи на уље, бар 
на 1 м. вислпе од пода. Нужници, који се 
граде извап куће, морају бити у свему као 
и први, само што могу бити без машине. 
Ни у ком случају грађење одјељења за исте 
не смије бити без споразума са мјесном оп- 
штинском управом, како у погледу мјеста 
гдје ће с.е исто подићи, тако и у погледу 
израде. Ниједпа кућа пе смије битп без 
цијеви (гурла) за отицање воде, како од 
страпе улица, гако и од стране јавних про- 
лаза. Послије довршења куће сваки власник 
дужан је уредити канал (кунету) и гротоа- 
ре испред исте, према одредбама општинске 
управе.

њен са почасне дужоости нашег 
вицеконсула у Бариу, што ће се и 
учинити у првом броју службеног 
листа.

Колера у Котору. Прије два- 
десет дана у Шкаљарима, пред- 
грађу Котора, разбољели су се из- 
ненадно муж и жена. Када је над 
њима извршен љекарски преглед 
мишљења љекара су била подије- 
љена. Једни су били мишљења да 
је случај тровања поквареном хра- 
ном, док су други тврдили да су 
симптоми колере. Доцније је утвр- 
ђено да су одиста обољели од ко- 
лере. Због тога су одмах оба бо- 
лесника, као и сви они, који су у 
дотицају са њима дошли, изолова- 
ни и у цијелом су Котору преду- 
зете све мјере предострожности, 
које се и сада најстрожије одржа- 
вају. Стан њихов је изолован, из- 
вршена је дизинфекција цијелог ста- 
на, а јуче је, послије смрти обо- 
љелог човјека, и све спаљено. 
Обољела жена је на путу опорав- 
љења и свака је опасност прешла. 
Утврђено је, да се колера код њих 
појавила од туда што нијесу до- 
вољно пазили на себе, на храну и 
стан свој. Ушљед тога је у ције- 
лом Котору санитетска власт пре- 
дузела све што је потребно, да 
се даљем ширењу колере стане на 
пут и у томе су потпуно успјели, 
јер је овај случај остао потпуно 
усамљен. За ово вријеме од два- 
десет дана није се десио никакав 
подозрив случај. Како је Котор у 
непосредној близини нашој, то су 
и наше власти предузеле све мје- 
ре предострожности како се ова 
опака зараза не би и код нас пре- 
нијела. Ради тога је на Његуше 
испослан г. д-р С. Огњеновић да 
тамо предузме све мјере предо- 
строжности и да припреми све што 
треба у случају ако би се колера 
у Котору поновила. Као што содо 
напоменули, случај обољевања од 
колере у Котору је остао усамљен 
и нема никаквог изгледа да ће 
се обновити, у толико прије 
што се у Котору одржавају нај- 
строжије мјере предострожности. 
Опасностје свака прошла и бојазни 
више нема никакве, што свједочи 
и то, да се над путницима у Ко- 
тору не врши никакав преглед, ни- 
ти се путници заустављају, него се 
пропуштају слободно. За умирење 
публике и путника требало би и са 
Његуша да се одређени љеџ^^р- 
позове како се свијет не би .
шавао и како се не би прју^лаг 
прилика да се разне измишЈ1љсадие 
о колери проносе. На страни је про-

Дневник
Још овај број шаљемо и оним 

претплатницима којима је прет- 
плата првим полого^ем истекла. 
Ко не буде одмах претплату об- 
новио, неке више добијати наш 
лист пошто на вјересију лист не- 
^емо никоме слати.

Положио докторат. Наш зем- 
љак г. Филип Добречић, родом из 
Бара, који је познат својим радо- 
вима по талијанским и француским 
новинама о Црној Гори, ових је 
дана на римском универзитету нај- 
бољом вотацијом промовиран на 
част доктора правно-дипломатског 
факултета. Честитамо.

Био на Цетињу. Г. професор 
Милан Ј. Андоновић, директор ге- 
одеског института при биоградском 
универзитету, Јуче је био на Цети- 
Њу, јб јуТрос отпутоваб за
Бар, гдје +ге прегледати радове на 
нашем катастру. Г. Андоновић се 
враћа на Цетиње у суботу и том 
приликом ће поднијети опширан 
реферат о радовима на катастру.

Једно праведно риЈ'ешење Као 
што се могло видјети и по државном 
календару за ову годину Е. Фица- 
роти, трговац из Бариа, у Италији, 
још од јесенас није наш почасни 
вицеконсул тамо. Пошто о томе 
наши трговци нијесу били довољно 
обавијештени и пошто су се надле- 
жни код нас увјерили, да је он под 
том фирмом наше трговце завари- 
вао, го је и донесено ријешење да 
се и службено објави да је он укло-

ДомаТи послови
Грађење кућа на Цетињу

.V пошљедње вријеме живо се ради на 
подизаљу Цетиља. То се пајбоље види по 
грађељу кућа. Лстина, куће се пе граде у 
ополикој мјери, у колпко то изискују потре- 
бе, нити тако како то изискују савремене 
прилике, али ипак се и на гоме ради живље 
него икад до сада. Нарочиго се врло велики

Када сам вас већ упознао са типографи- 
јом, покушаћу да вам пружим што тачпију 
слику и о графици: да вам прикажем како 
се и па који начин праве клишеји и како 
се врши репродукција слика.

Оригинали су двојаки, цртеж (мануелогра- 
фија) или фотографија. Цртежи служе за израду 
опих предмета који се пе могу да виде, него 
се замишљају или кад се у нарочитом облику 
поједиии предмети замисле. Фотографија слу- 
жи за израду пред.мета, из природе, који хо- 
ће да се умноже онакви какви су.

Оригипал се преиоси на дрво, метал, ка- 
мен или желетипску плочу па разне начине 
и го клпшираље орпгпнала поси позив по 
својп.м методама: мапуелско (ту спада дрво- 
рез, металорез и литографиија), аутохемиско 
(ту спада аутоцинкотипија и аутолитографија) 
и фогохемиско, гдје спадају разне гипије, 
гравуре и графике.

Пренашаље оригипала па плочу радп спра 
вљаља клишеа вршп се мехапичким прена- 
шаље.м.

Клпшеи су различпи. Они су пли испучени 
(типски), или удубљени (граверски) или равни 
(графиска).

Пспупчеиа, гипска штампа је најсавршенија, 
најбржа и најјевтинија, па је п у бојама 
савршена.

Удубљеиа граверска штампа служи за 
израду финих слика. али само мопохромпо 
а не и у бојама, јер још нпје савршена.

Равна, графиска штампа служи као нај- 
боље средство за умножавање слика у бојама,

За монохромпо умпожаваље служе и обц- 
чне машипе за штампаље, док за умножаваље 
у бојама има парочитих брзих машина и то 
за сваку методу понаособ.

Графичко-штампарска вјешгина, која се 
зове научпим именом полигрфска струка, у 
пошљедњеје вријеме знагне напретке учинила.

Досадаље брзе пресе замијењују ротационе 
машине, које су пронађене у Америци. Оне 
су за собом далеко оставиле брзе пресе. То 
су колоси од машина, на којима је у гру- 
бама завијена хартија. Харгији се провлачи 
између ваљака и цилиндера, који на љој ос- 
тавља отиске, иде даље, гдје се реже, савија и 
избраја, и оштампани, исјечени и избројапи 
бројева повина или табаци књига испадају 
готови. Оне раде пеизмјерном брзином и за 
једап сат могу да оштампају 100.000 при- 
мјерака.

Наскоро послије проналаска ротациопе ма- 
шине за штампање иропаћена је и машина 
за словолпвеље и словослагање. То је г. ав. 
„1_ап81оп-топо1уре“, коју је пронашао 
Американац Ф. Ланстон, који за један саг 
излије 8.000 слова. Н>у је у брзо затим за- 
мијепио лпнотип, који све више осваја терен, 
тако, да се линогипом у велико служе многе 
шгампарије. Она нас подсјећа на машину за 
писање и на њој се тако брзо слаже, да може 
одмијенити успјешно десет радних снага.

Псто тако у Америци је пронађепа нова 
машина за гравираље матрица, те је сваки 
ручни рад патрица и галванисаље матрице 
огпао.

11а и за умножавање слика пронађена је 
у Амерпци ротациона фотографија, која је 
толико усавршена, да је нашла већ у велико 
практичне промјене. То је једна комплетпа 
аутоматска магаина са електричпом свјетлош- 
ћу. Харгија се налази као и у ротациопој 
машипи за штампање обвпјена на калему и 
њу мехаппзам одвија, диже је према негативу, 
прима снимак, одрезује је, суши и фотогра- 
фија је у тренутку готова п испада са свијем 
чиста. лијепа и једна се с другом потпуно 
подудара. Ротациона фотографија већ је уве- 
депа у Европи и потискује у велико лихтдрук.

А кад емо већ видјели све шго је било 
и кроз какве је фазе штампа прошла, док је 
дошла до овог савршепства и овог ступња 
зашто не бисмо покушари да и садашњост 
осгавимо за собом, онако исго као и прошлост 
и да завиримо у будућносг.

Видјели смо штампу у давнипи, видјелп 
је у прошлости, гледамо је у садашљости, 
па је право да погледамо п у будућпости.

Али се икад могло дозволиги да пеко црта 
слику будућпости, сада бар п.ма највише 
основа да се то чини. На го нам даје ирава 
и напредак и науке п технике, а већ смо 
раније рекли, да се сваки опај рад, који се 
оснива па принципима пауке и техпнке, све

нише развија и напредује онако исто као 
што напредује општа култура.

Ко би само прије сто година могао и за- 
мислиги мпого шта шго је сад већ утврђе- 
но и важи као непобитна чињеница. Ко!

Ко би прије седамдесег година могао и 
замислити да ће моћи добити своју вјерну 
слику у коме год хоће ставу и положаЈу, па 
пам је го проналазак фотографије омогућио.

Ко би прије педесет и пет година могао 
и замислити, да ће моћи сједети на Цети 
њу, а моћи да разговара са онима на дру- 
гом крају Европе, рецимо у Цетрограду? Те- 
лефон нам је то омогућио.

Ко би могао замислити да ће моћи чути 
не само глас, но и свирање и пјеваље пе- 
кога свога из другог краја свијета. па су 
нам грамофони и то засвједочили.

Ко би прије 25 година могао и замислити, 
да ће моћи без жпца разговарати са киме, па 
се сад помоћу Морконијева апарата може сва- 
ко разговарати са Волујице на крај свијета.

Ко би прије 15 година могао замислити 
да ће моћи кроз кожу и месо видјети ко 
стур, па су ретгенови зраци и то открили.

А т₽к колико их је, који су се. чигају 
ћи романе Жил Вернеа, смијали и смаграли, 
да чини глупости код прича о бродовима шго 
плове испод воде. о ваздушним бродовима и 
о другоме, па ето дочекасмо да и то буде.

(Наставиће се)



несен глас, да је на Његушима 
установљен карантин, да се над 
путницима врши љекарски преглед, 
да се роба задржава, да се пртља- 
зи и путничке ствари дензификују 
и т. д. све разне будалаштине и 
измишљотине, од чега у ствари 
нема 'ништа. Јер онако исто као 
што у Котору и у Боци над пут 
ницима не врше преглед, нити се 
задржавају, него се слободно про- 
пуштају као и да није било никак- 
вог случаја обољевања од колере, 
исто тако ни на Његушима никога 
не задржавају и свакоме је слобо- 
дан пролаз. Зато, и опет понавља- 
мо, требало би одређеног љекара 
са Његуша опозвати у толико при- 
је што пред путницима и не изла- 
зи, а камо ли да врши какав 
преглед.

Изјава. Поводом ријешења Обл. 
Суда на Цетињу да се одговорни 
уредник „Цетињског Вјесника" ста- 
ви под суд због увреде и клевете, 
нанесене мени у 3. бр. из 1910. г., 
донијели сте у 51. бр. о. год. под 
насловом „Тужба противу нашег 
уредника" неколико крупних не- 
истина, те молим, да на основу 
чл. 11. Закона о штампи донесете 
у наредном броју овај исправак:

Неистина је, да је рок за тужбу 
на основу Закона о штампи заста- 
рио, што иајбоље доказују рјешења 
најкомпетентнијих фактора за то, 
ријешења Обласног и ВеликогСуда.

„Неистина је, да сам ја цијелу 
годину дана ђутао, и ако ми је 
актом Мин. Иностр. Дјела од 26. 
марта 1910. бр. 754. било забра- 
њено „судским, јавним или ма ка- 
квим другим начином подстицати 
питањесвога протјеривања", него је 
истина, да сам на записничком са- 
слушању у управи подгоричке гим- 
назије 8. септ. 1910. а за тијем по- 
себном молбом од 15. окт. 1910. 
захтјевао од г. Министра Просвјете, 
да ме стави нод суд за сва грдна 
дјела, која су била узрок мога про- 
тјеривања. Како г. Министар није 
ни одговорио на те молбе, то сам
20. априла о. г. у кабинету мини- 
стровом напоменуо исту ствар. И 
у свима „великим молбама" из Ко- 
тора молио сам и захтијевао једино 
и искључиво то, да ме врате и ставе 
под суд.

Неистина је, да су ма какви дру- 
ги разлози отегли поднашање тужбе 
осим ових: јубиларна година и по- 
треба писмене дозволе од стране 
надлежног Министра, како то и за- 
кон о чиновницима грађанског реда 
прописује. Ту дозволу добио сам 
актом Мин. Просвјете од 28. нов.
1910. бр. 4239 (саопштено ми од 
управе гимназије 4. дец. бр 170) те 
сам 5. јануара о. г. поднио тужбу.

Неистина је, да ја „водим рас- 
праву око тражења писца оног 
написа“, што се може констатовати 
записником одржаним 20 јуна о. г. 
пред исљедним судијом г. М. Бош- 
ковиђем, у коме сам изјавио, да 
ми је стало до садржаја написа, а 
не до писца.

Неистина је, да уредништво није 
„проказивало писца“. негојесушта 
истина, да је одговорни уредник 
и власник „Цет. Вјесника“ уочи на 
првом преслушању именовао г. Ко- 
ста Станића из Подгорице као писца 
и да је овај преслушаван у Подго- 
рици и на Цетињу. Кад је Станиђ 
одбио тврдњу уредника као клевету, 
онда је уредник означио г. Мили- 
сава Дедовиђа као писца, што је 
г. Дедовић пред судом огласио не- 
истином.

Неистинаје дакле да ја „трагам“ 
за писцем, него „трага“ сама ре- 
дакција за њим, те тијем одуго- 
влачи коначно ријешење спора. — 
Истина је, да ми је одговорни у- 
редник пред два свједока на Пе- 
тровдан о. г. испред свога сарад- 

ника Бор. Минића нудио, да ђе ми 
казати писца, ако одустанем од 
тужбе против уредништва, што сам 
ја одбио.

Враћен сам у Црну Гору против 
воље онијех, који су ме протЈера- 
ли, а путем Највише Милости. Пре- 
ма томе не може бити ријечи о 
неким „условима", јер неће ваљда 
ни редакција тврдити, да се Најви- 
ша Милост даје под погодбама и 
„условима“. Неистина је, дакле, да 
сам ја у Црној Гори икоме „дао 
писмени пристанак на услов“, да 
нећу „понављати никакве процесе 
у вези са мојим протјеривањем". 
Но ради чистине изјављујем: све 
да сам и дао — прије мога по- 
вратка— пристанак на какав услов, 
не бих то сматрао моралном оба- 
везом према људима, који су ме 
на онакав начин протјерали из Цр- 
не Горе и онемогућили ми зако- 
ниту обрану.

Неистина је, да иза мене има как- 
вих „аранжера" или да се ослањам 
на кога. Васпитан сам тако, да се 
не кријем за туђе скуте, кад треба 
да одговарам за својз дјела и ри- 
Јечи.

Само једном — и никаком више 
-- у Црној Гори, дугујем благодар- 
ност, што ми је пружена могућност 
да разрачунам са клеветницима, а 
томе једном ћу се и као човјек и 
као Србин, и као црногорски др- 
жављанин, војник и чиновник ум- 
јети одужити. О томе нека „Цетињ- 
ски ВЈесник" бригу не брине. — 
Неистина је дакле, да ја свога до- 
бротвора клеветам.

Спор ће се безусловно проду- 
жити. И по свршетку овога као и 
осталих спорова по ствари мога 
протјеривања заиста ће честити сви- 
јет дознати не само „каквих све 
овдје има смутљиваца, којима су 
једино занимање интриге, подме- 
тања и гоњења исправних људи“. 
него и то „коме је ишло највише 
у рачун“, да они, који као поште- 
ни Срби са стране поштено раде у 
Црној Гори, „буду клеветани". Баш 
стога неће ме никакви испади ни 
пријетње скренути са пута, преду- 
зетог у пречишћавању афере мога 
протјеривања.

Цетиње, 4. јули 1911. год.
Лазар И Бркић.

По закону о штампи нијесмо би- 
ли дужни да донесемо ову изјаву, 
али смо је донијели само зато да 
нам се не би пребацила икаква 
пристрасност. Из ове неписмене, 
неуљудне и простачке изјаве нај- 
боље ће се видјети колико у сво- 
јим испадима Бркић лута и как- 
вим се све средствима служи, др- 
жећи да ће себе опрати ако дру- 
гог кал^а. У овом броју простор 
листа нам не дозвољава, да про- 
говоримо опширније о овој сми- 
јешној изјави, али ћемо то учини- 
ти у броју за овим и фактима у 
руци доказати ко је и какав он.

Кратке вијести
* Француска академија наука именовала је ноз- 

натог свјетког путника Свен Хедина својим до- 
писним ч.чаном.

* У Њујорку и још неким лукама ухапшено је 
много царинских чиновника, које су богаташи 
подмиКивали и нијесу им прегледа.чи пртљаг. Др- 
жава трпи ушљед тога штету од више милиона.

* При кон.ским тркама прошле недјеље у Па- 
ризу склопљено је опклада за преко пет милиона 
франака.

* Ученик осмог разреда велике гимназије у Де- 
брецину Еуген Рот хтио је ножем убити свога 
професора Вајноковског, јер му је овај прије 
испита зрелости означио нека питања а при испи- 
ту друга. Ђак је на матури пао. Професора су 
одбранили остали ђаци.

Разне вијести
— У наставку парннце принцезе Луизе 

и сестара против белгиске државе ради 
башгине свога оца, изјавио је заступник 
закладе Кобург, да управа закладе вра- 
ћа држави сва 54 милијона, дарована од 

крал.а Леополда, и то ради тога, јер је 
увјерена, да је крал> овај новац узео нз 
иметка Конго. За вриЈеме расправе ра- 
ширила се вијест, ла држава пуди прин- 
цезама још 6 милијона ако обуставе 
процес.

— Прнје два мјесеца нађено је у иркви 
Санта Имакулата у Горици у шкатули 
мргво тијело новорођенчета, што је тек 
недавно било задав.љењ’. Сва потражи- 
вања за мајком ностала су безуспјешна. 
Сада је тек успјело полицији да нађе и 
мајку и чедоморку учигељицу Паулину 
Хмелак у Трнову. Она је имала са једним 
учител>ем одношај из кога је потекло 
споменуто дијете, кога је она удавила. 
Хмелакова је признала свој злочин.

Занимљивости
— Од дивљијех пчела познато је до сада 

4500 врста, а од оса 103 разних врста.
У Енглеској се земљорадњом баве само 

15",0 становника.
(:) Најстарији мост је на Лунаву код Регенс- 

бурга саграђен је 1135. год. а износи 284 метра.
?! Од кита средње величине добија се 8000 

литара уља.
::: Муха порасте за мјесец дана.
= Слон намирише човјека накилометар даљине.

— Брада расте код већине људи јаче на дес- 
ној него на лијевој страни.
3 У Њемачкој је прошле године било 57.805 

аутомобила; сад их има знатно више.
77 У Њу-Јорку је парче земље од 150 квад- 

ратних метара продано за 30 милиона марака.
][ Колико се зна, први попис становништва 

био је у Кини 2042. год. прије Христа.
(| Један француски проналазач изнашао је 

начин да се гуме на аутомобилима замијене 
хартијом.

(-) Најстарија земљописна карта налази се у 
византиској црквиу Молаби у Полестини од 1700 
година.

:)(: Најјевтиније су животне намирице у Пара- 
гвају, гдје овећа породица може да удобно жи- 
ви са 600 перпера годишње.

(!ј) Бува скочи П1/., пута онолико колико је 
дуга, а вуче терет 83 пута већи него што је 
тешка.

На „Цетињски Вје- 
ник“ најбоље се претпла- 
тити код поште.

Једна потпуно свршена ашера
— За ствари под овом рубриком уредништво 

не одговара ни у ком погледу. —
„Сваки намјерни додир с.матра се као ударац 

(I. дио § I тачка с, страна 2).
„Изазов мора усаиједиги најдаље у року од 

24 сата послије увреде. За одговор се даје исто 
вријеме, које Се рачуна од оног доба, кад је 
изазов учињен". (V. дио. јј 14.. стр. 17).

„Ако су увреде пале с једне и друге стране, 
то их треба утврдити и класифицирати (на за- 
једничком састанку свједока! — види VII. дио 
§ 8), а по том одлучити по I. дијелу § 1. ко се 
има заправо сматрати увријеђеним". (VI. дио 
§ 9. стр. 23).

„Записник, у коме секунданти изјављују, да је 
изазов директно или индиректно отклоњен, има 
за изазивача исту цијеиу као да је своме про- 
тивнику оружјем у руци стајао на биљези." (V. 
дио, § 6, примједба).

„Секунданти се морају уздржати од сваког 
објашњења, а нарочиго полемике у јавности по 
оном случају, у коме су судјеловали". (VI. дио, 
§ 36. стр. 30).

Егапт. V. Во1ф1г: ГЛе Кеце1п <јез Оие15, Меп, 
1887. III. уегтеГ|г1е АиПаде, стр. 76.

Утврђујем ове опште чињенице:
1.) ГЈротивнички су свједоци но свом 

јавном признању примили мандат 17. јуна 
у вече „одмах по погребу“ (рецимо из- 
међу 7 8 сати), а поступили по том ман- 
дату (опет по њиховом јавном признању) 
2 сата и 20 минута каснше, него го пра- 

НАЈВЕЋА ТВОРИЦА и ТРГОВИНА СРП. ПРАВ. ЦРКВ. УТВАРИ

НИКОЛЕ И8К0ВИЂА у НОВОМ САДУ
Позната је да нема конкуренције, у 

јефтиним ценама, а још мање усавр- 
шено доброј изради црквених утвари, 
а све ово још надмашује моје огромно

------- ВЕЛИКО СТОВАРИШТЕ — -
Одежда, литија, неба, барјака, кр- 

стова, кандила, полијелеја (ћока), пла- 
штаница, кивота, свећњака, путира. 
пјетохљебница и икона у свима могу- 
ћим врстама за цркве, домове п г. д. 
све што у ову струку спада. Иконостасе 
израђујем тачно по плану на потпуно 
задовољство мојих цењених муштерија. 
У плановима имам велики избор.

Свештеничке хал.ине израђујем сасвим 
тачно и добро, то јамчи моја дугогодиш- 
н>а пракса. Шешира, камилавки п поја- 
сева имам увек највећи избор.

НАРУЏБИНЕ ВРШИМ ТАЧНО и ОДМАХ
АдРЕСХ ЗА Њ1СМА И НАРУЏБ1;:

Мко1а КкоујВ, (Јјујбек (Х'оу1 8аН) 1\аг>ка

вила о двобоју наређују, не наводеђи 
никаква оправдања за го задоцњење;

2) Противнички су свједоци самостално 
уш.чи у просуђивање чина и увреде, те 
тиме 'скривили јелностраност и неира- 
вилност у свом поступку. — Та их је 
самосталност одве.ча тако далеко, да је 
смисао министарског акта упућеног на 
мог противника 16. јуна под бр. 1877. 
или затајен или дволично приказан, а 
сам израз „арогантан" одвојен од прет- 
ходне ријечи „доста";

3) застушшци свједока имаду се огра- 
1ШЧИТИ једино на констатацпЈе, па и то 
у најодмјеренијој форми;

4) са.мо је часни суд (кога протившши 
нијесу загражили) властан донијети рије- 
шење о нечијој дисквалификацији;

5) какви секунданти морају 611111 п како 
су дужни поступати означује опширно 
глава VI. Г>о.'п арово!' кодекса.

У колико су гг. Живковиђ и Симоновпђ 
својим патетичним узвииима лично исгу- 
пили против мене, имам саопштити на- 
шој јавности ово:

1) да својој ранијо; изјави немам ни- 
шта отузети и ако би јој могао додаги 
још по коју истину;

2) да о детаљима ове афере не могу го- 
ворити више, јер је она већ зиБ јиФсе;

3) да је иитање о посјети мојих поуз- 
даника у г. Министра засебна ствар, која 
је регулисана одвојеним записником;

4) да ме одабраност средстава, којима 
се против мене јавно служе поменута го- 
спода, оставља потпуно хладнокрвна и

5) да ме „дисквалификација" са стране 
исте господе заједно с оним хипотетским 
вигештвом, које је дошло до пзраза у 
посљедњој алинеји њиховог одговора, 
једноставно наводи на шаљивост.

Цетиње 6. јула 1911. г.
Душан С. Ђукић.

На знање путницима!
На 20. овог |1очин>ем са омнибусом 

превоз путника из Подгорипе за Кола- 
шин и обратно.

Из Подгорице за Колашин креће сваке 
недјеље и четвртка тачно у 6 саги из 
јутра; из Колашина за Подгорипу сва- 
кога уторника и петка у 7 сати из јутра. 
Цијена од особе са 5 кила пртл>ага од 
Подгорице до Колашина 10 перпера, а 
од Колашина до Подгориие 8 перпера. 
Бил>ети се могу добити у Подгорици код 
г. Луке Велимировића а у Колашину код 
г. Мила Весковића. Омнибус стиже из 
Подгориие за Колашин за један дан, а 
тако и обратно.

Омнибус прима путнике осим Подго- 
рице, Ријеке, Колашина, Бијоча, Пелев- 
бријега, ЈЈијеве Ријеке, Јабуке, и на Ма- 
тетеву.

Молим г. г. путнике за што вишу по- 
сјету. Услуга ће бити тачпа.

Подгорица
С иоштовалем

Филип Савов Пејовић.
р. 129 бр. 2 4,4

ДВОРСКА БР1/1ЈАЧНИЦА
МАРКА ХОТИ НА ЦЕТИЊУ
Потпуно је реновирана, укусно и еле- 

гантно намјештена и снабдЈевена свијема 
потребама, тако да мушгерије у њој на- 
лазе сваку удобност. У бријачнпци се 
продају по умјереној цијени најфинији 
мириси из првих париских парфиме- 
рија као и све остале потребе за њего 
вање лица, косе и коже. - Електрично 
освјетљење. Услуга вазда брза и тачна.

С поштовањем
дворски бријач 

Р. 62 бр. 7 2,3 Марко Хоти.

2 ,;о

Штампг Кр. 11. Државие 11Јгампаоше. Власнмк и одговорни уредник Лазар Чобељић


